我与“月禾读书会”同成长
——胜利街月禾读书会 陆德民
      
学习，使“月禾”根深叶茂；学习，使读书会成员出彩；学习使我们与时俱进，使我与“月禾读书会”同成长。
自我从教育工作岗位上退休后，就投身胜利街街道，发挥一个老共产党员的余热。我奉行毛主席倡导的“雷锋精神”，学习“为人民服务”的理念，学习习近平总书记的读书观，积极参加全民阅读活动，用智慧之光照亮自己的人生之路。
《论语》说：“学而时习之，不亦说乎？”我学了，就实干，在为人民服务中获得快乐。我主动配合居委会，努力做好南湖新村的事情，日夜活跃在疫情防控第一线、助力垃圾分类管理、创建文明小区、护航进博会等社区志愿服务活动，积极发挥正能量，向小区居民传达奉献、友爱、互助的志愿精神，做一颗永不生锈的螺丝钉。
一人学习，一人进步；众人齐学，众人进步。2021年，我有幸成为了胜利街居委会“月禾读书会”的负责人，担负起有39名学员的读书会集体学习的重任。在青浦社区学院冯祎雯老师及朱家角成人学校的指导下，在居委会杨梅菊书记的引领下“月禾读书会”茁壮成长。“月禾读书会”学员都是退休人员，年龄参差不齐，文化程度高低不一，兴趣爱好各不相同。要把全体学员，团结起来，只有依靠居委会党组织，在居委会领导帮助下，先是订立《章程》，以“开开心心，健健康康”为宗旨，以“自愿”为原则，向全体居民开放，定期筹划，组织读书活动，并确定学员的权利和义务，读书时间，学习形式，表彰制度等，确立了群体性研读的学风。接着，制订“月禾读书会”学员守则。通过培养骨干， 实行点名请假制度，引导学员自觉遵守课堂纪律，营造好学求知的学习氛围。读书会骨干成员作为“读书会”的中坚力量，大力支持我的工作，在工作实践中形成“五大守则”并升级制订了“胜利街月禾读书会免责协议书”。最后，由参加者亲自签名，成为一名“月禾读书会”正式学员。现在，我们读书会有50人，其中男5人，女45人，平均年龄71岁（最大87岁，最小54岁），至此一人学习，成为全班共同学习的格局。
“月禾读书会”固定学习时间是每两周一次，我们最大的特色是“人人皆是老师”，个个都是传递知识，分享生活，怀抱健康心态的阳光者。我根据学员个人特长，安排好每次读书活动的内容，使学员乐于学习，紧跟时代步伐。
在课堂上，我身先士卒，以古镇朱家角为题上了一堂课，重温朱家角的过去和现在。我讲了朱家角一河、二港、三湾、四浜等地方今昔。学员陆玮玲感慨地说：“家乡日新月异地发展变化，让我深切感受浓浓的地域文化和亲切的水乡风情。特别是改革开放以来，千年古镇换发出勃勃生机，使我更加热爱我的家乡朱家角。”后来学员们纷纷上台讲课。
2023年11月，冬日来临之际，我提议读书会成员每人编结一顶冬帽，送给社区高龄独居老人。大家纷纷响应，积极投入献爱心活动中。通过将近一个月时间，学员们千针万线，一针一针地编结成64顶冬帽。织帽子的线都是学员个人免费提供的，所以帽子颜色、款式各不相同，五彩缤纷，非常漂亮。在元旦前，帽子送到社区老人家里，捧到老人的心上，戴在老人的头上，深受老人们的喜爱和赞扬。“月禾”学员从走进“课堂”到走进社区，给老人送温暖，产生一定的社会价值，生活天地越来越广阔，学习生活也越来也越精彩。
“月禾读书会”的学习活动丰富而精彩，有各类社会信息、防骗动态、生活技能、健康知识讲座等，也会在各类传统节日开展民俗手工活动，提升了学员的文化素养，也提高了老年人的动手能力，树立了终身学习的思想，真正践行了老有所学、老有所为、老有所乐的理念，让每个学员能享受到人生得意，梦想成真的机会。
2023年，我们朱家角胜利街居委会“月禾读书会”被评为第四届区优秀市民学习团队，并在年度考核中荣获“一等奖”。而且在朱家角成人学校评级中升星级了。荣誉对我们而言，既是动力，又是鞭策。我们要努力学习，激发每个学员更高的学习热情，带动其他群众共同进步。
我真切地感受到：“月禾”在成长，我个人也在成长。“月禾”的学习生活，不仅使我活得充实，人生有意义，而且使全体学员的生活更美好。
我决心继续发扬雷锋精神，向能者学习，向学员学习，努力把“月禾读书会”办得更出色。
